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Αθήνα, σήµερα στις 10 Ιανουαρίου 2019, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.35’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 11 Ιανουαρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 251/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού

Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εξέ-
ταση ενστάσεων µετεγγραφών φοιτητών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 252/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφά-
δου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δήµων µε µικροκοµµατικά
κριτήρια λίγο πριν τις δηµοτικές εκλογές, προκαλώντας σύγχυση
και αναστάτωση».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέρθουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων θα ανακοινώσω πρώτα τις ερωτή-
σεις που δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών.

Η πρώτη µε αριθµό 249/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Ζητήµατα λειτουργίας του Οργανισµού Πνευ-
µατικής Ιδιοκτησίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μυρσίνης Ζορµπά.

Η τρίτη µε αριθµό 255/8-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα:
«Διορθώσεις λαθών στον κωδικό ασφάλισης και στην ειδικότητα
µε την οποία έχουν προσληφθεί διάφοροι δασεργάτες», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αθανάσιου
Ηλιόπουλου.

Η δεύτερη µε αριθµό 246/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Αυθαιρετεί η Κυβέρνηση σε βάρος των
εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα από τη µη αξιοποίηση, για σκο-
πούς στεγαστικής αποκατάστασης, της παρακρατουµένης ει-
σφοράς 1% επί των αποδοχών τους», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υφυπουργού κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου. 

Υπάρχει και σχετική επιστολή από τον Γραµµατέα της Κυβέρ-
νησης.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 245/4-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Απαγόρευση της αλιείας
σε πάνω από το 75% των αλιέων βιντζότρατας».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σταύρος Αραχωβίτης.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι γνωστό από ετών, ότι δηλαδή οι

βιντζότρατες βρίσκονται σε διένεξη µε τις τράτες. Οι τράτες είναι
πιο ισχυρές οικονοµικά και οι βιντζότρατες πιο ανίσχυρες οικο-
νοµικά. Το θέµα βέβαια είναι ποιος καταστρέφει περισσότερο
τον βυθό της θάλασσας. Και το θέµα είναι πανευρωπαϊκό, απα-
σχόλησε την Ευρώπη, την απασχολεί ακόµη. Έχουν γίνει µελέ-
τες. Κάποιες είναι επαµφοτερίζουσες, αλλά οι περισσότερες
είναι θετικές. 

Ανεξαρτήτως όµως των µελετών, υπάρχει και η ζωή των αν-
θρώπων. Οι περισσότεροι από αυτούς τους ανθρώπους µετά
βίας καταφέρνουν να ζήσουν τις οικογένειές τους. Οι περισσό-
τεροι δεν είναι µορφωτικού επιπέδου καθηγητού πανεπιστηµίου.
Μερικοί είναι και αγράµµατοι. Γιατί το λέω αυτό; Επειδή υπάρχει
το θέµα του ηλεκτρονικού ηµερολογίου, αντιλαµβάνεσθε ότι αν
ένας δεν µπορεί να το καταλάβει ή είναι µόνος του για να το
φέρει σε πέρας, αδυνατεί και να το συµπληρώσει. 

Είναι, λοιπόν, ένα πρόβληµα ουσιαστικό γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους, όταν την Πρωτοχρονιά τούς λένε: µε τον νέο χρόνο
δεν θα µπορείτε να ζήσετε τις οικογένειές σας. Και εκεί βρίσκεται
το θέµα. Είναι καθαρά κοινωνικό. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι
µε όλους τους τρόπους, ακόµη και νοµοθετικά, πρέπει να τους
δοθεί η δυνατότητα να συµπληρώσουν αυτά τα στοιχεία τα οποία
συµπλήρωσαν οι άλλοι συνάδελφοί τους, που αδειοδοτήθηκαν,
που πήραν άδειες δηλαδή, ούτως ώστε κοινωνικά τουλάχιστον
αυτό το φαινόµενο να πάψει να υπάρχει. Πρέπει να υπάρχει δη-

λαδή αυτή η περίφηµη κοινωνική ευαισθησία. Πρέπει να δοθεί
άµεσα, µε οποιαδήποτε αιτιολογία η οποία µπορεί να υπάρχει και
ενδέχεται νοµικά να έχει βάση. Γιατί υπάρχουν και απόψεις νο-
µικών που λένε ότι δεν έχει βάση. Εγώ λέω ότι ενδέχεται να έχει
βάση. Πρέπει ωστόσο να δοθεί η δυνατότητα, ακόµη και µε τρο-
πολογία, αυτοί οι άνθρωποι να δουλέψουν µέχρις ότου µπορέ-
σουν να αποκαταστήσουν αυτά που τυπικά δεν έχουν κάνει µέχρι
σήµερα, ούτως ώστε αυτοί οι άνθρωποι να ζήσουν. 

Είναι βασικό αυτό το ερώτηµα, εµένα µε πήραν ηµέρες Πρω-
τοχρονιάς για να µου εκφράσουν την αγωνία τους, ότι δηλαδή
«τι θα κάνουν οι οικογένειές µας τώρα;». Είναι, δηλαδή, θέµα επι-
βίωσης. 

Όσον αφορά τώρα το θέµα της βιντζότρατας -επειδή και εγώ
µε την ιδιότητά µου τότε, του Προέδρου της Επιτροπής Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, είχα εµπλακεί-, η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε πράγ-
µατι έναν προβληµατισµό. Και σας το είπα, κύριε Υπουργέ, αυτό.
Και ο προβληµατισµός είναι διττός: Η βιντζότρατα γενικώς στην
Ευρώπη και στη θάλασσα και η βιντζότρατα στις παραµεθόριες
περιοχές. Εγώ ο ίδιος το καλοκαίρι είδα τα τουρκικά αλιευτικά
έξω από την Αγία Μαρίνα της Λέρου να αλιεύουν µε τις βιντζό-
τρατές τους. Το ερώτηµα είναι εάν κάνουµε προστασία της θά-
λασσας, της θάλασσας όµως που ήδη δεν προστατεύεται, γιατί
η φίλη χώρα, η όµορος χώρα, δεν ανήκει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και δεν είναι υποχρεωµένη να δεχθεί τις ντιρεκτίβες τις
ευρωπαϊκές, οπότε το πρόβληµα είναι µείζον. Άρα η βιντζότρατα
είναι βιντζότρατα για την Ελλάδα, βιντζότρατα για τις παραµε-
θόριες περιοχές, βιντζότρατα για την Λέρο, για την Κω, κ.λπ., που
είναι στις παραµεθόριες περιοχές. 

Θα ήθελα στην τοποθέτησή σας να βγει ένα θετικό συµπέρα-
σµα γι’ αυτούς τους ανθρώπους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ευχηθούµε καλή χρονιά σε όλους, µε υγεία και αισιοδοξία

σε όλον τον κόσµο.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση ειλικρινά, γιατί

είναι µία ευκαιρία και από το Βήµα αυτό να ξεκαθαρίσουµε ορι-
σµένα πράγµατα σχετικά µε τη βιντζότρατα σαν εργαλείο, όπως
είπατε, αλλά και µε το τι έχει συµβεί αυτές τις ηµέρες. 

Όπως είπατε, η βιντζότρατα είναι ένα εργαλείο το οποίο έχει
δεχθεί έντονη κριτική και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και
έχει υπάρξει µεγάλος προβληµατισµός για το κατά πόσον αυτό
το εργαλείο θα έπρεπε ή δεν θα έπρεπε να βρίσκεται σε λειτουρ-
γία ή όχι. Είναι ένα, το τονίζω, εκ των δυναµικών εργαλείων. Θε-
ωρείται δυναµικό εργαλείο αλίευσης. Ωστόσο οι αλιείς που έχουν
άδεια αλίευσης σε σκάφη δεν έχουν µόνο άδεια αλίευσης για βιν-
τζότρατα. Έχουν και για τα άλλα εργαλεία, όπως όλοι οι παρά-
κτιοι αλιείς. Άρα εφόσον η άδειά τους για αλιεία είναι σε ισχύ,
µπορούν να αλιεύσουν µε τα υπόλοιπα εργαλεία. Για να ξεκαθα-
ρίζουµε ένα προς ένα τα ζητήµατα. 

Ωστόσο θα κάνω µία µικρή αναδροµή. 
Σε εφαρµογή των διατάξεων του κανονισµού 1967/2006 και

κατ’ εξουσιοδότηση πια στην εθνική νοµοθεσία του άρθρου 9 του
ν.2732/1999, εκδόθηκε η υπουργική απόφαση 6719/146097/29-
12-2016. Αυτό, λοιπόν, είναι το κανονιστικό πλαίσιο που προβλέ-
πει τους όρους και τις προϋποθέσεις αλιείας µε το συγκεκριµένο
δυναµικό εργαλείο, τη βιντζότρατα. Αυτή η υπουργική απόφαση
στην ουσία τι είναι; Περιγράφει το διαχειριστικό σχέδιο µε βάση
το οποίο δόθηκε άδεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση για αλίευση
µε τη χρήση του συγκεκριµένου εργαλείου, για συλλογή δεδο-
µένων και µε συγκεκριµένα είδη-στόχους στη χώρα µας. 

Αφού είδαµε, λοιπόν, το κανονιστικό πλαίσιο, ερχόµαστε στο
σήµερα. Το σήµερα, λοιπόν, τι λέει; Με την υπουργική απόφαση
-που αναφέραµε- του Δεκεµβρίου 2016 χορηγήθηκε η άδεια στη
χώρα να βγουν οι βιντζότρατες για αλιεία. Στο άρθρο 6 είναι οι
όροι και οι προϋποθέσεις διενέργειας της αλιείας. Σας διαβάζω
συγκεκριµένα την παράγραφο 2: «Οι άδειες αλίευσης χορηγούν-
ται σε σκάφη που έχουν αλιευτική άδεια σε ισχύ για όλα τα ερ-
γαλεία…» -στην οποία περιλαµβάνεται το εν λόγω εργαλείο και
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η βιντζότρατα- «…έχουν εγκαταστήσει συσκευή δορυφορικής
παρακολούθησης VMS και τηρούν ηλεκτρονικό ηµερολόγιο κα-
ταγραφής της αλιευτικής τους δραστηριότητας στο ERS, σύµ-
φωνα µε τα προβλεπόµενα στα άρθρα 9 και 15 του Κανονισµού
1224/2009.»

Αυτό, λοιπόν, τι λέει; Ότι για να χορηγηθεί άδεια για την επό-
µενη χρονιά θα πρέπει να τηρείται ανελλιπώς, σύµφωνα µε την
διατύπωση της υπουργικής απόφασης και σύµφωνα µε το δια-
χειριστικό σχέδιο που κατατέθηκε και εγκρίθηκε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, το ηµερολόγιο καταγραφής αλιευµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Στις περιπτώσεις, λοιπόν, όπου διαπιστώθηκε από τις υπηρε-
σίες ότι δεν είχαµε τήρηση της συγκεκριµένης προϋπόθεσης,
δεν χορηγήθηκε άδεια την επόµενη χρονιά. Δεν είναι ότι αφαιρέ-
θηκε καµία άδεια. Δεν είναι ότι υπήρξε κύρωση ή ποινή. Ξέρετε
ότι η βιντζότρατα αλιεύει δύο τρίµηνα: Το πρώτο τρίµηνο του
έτους Γενάρη-Φλεβάρη-Μάρτη και το τελευταίο που είναι Οκτώ-
βρη-Νοέµβρη-Δεκέµβρη. Είχαµε περιπτώσεις σκαφών που δεν
είχαν καµµία καταγραφή το πρώτο τρίµηνο και εντούτοις αλίευ-
σαν κανονικά το δεύτερο τρίµηνο, γιατί δεν προβλέπεται στη
συγκεκριµένη υπουργική απόφαση κύρωση, ποινή αφαίρεσης
άδειας. Προβλέπεται, όµως, σαφώς ότι για την ανανέωση, για τη
χορήγηση άδειας την επόµενη χρονιά θα πρέπει να τηρείται η
προβλεπόµενη νοµοθεσία. 

Εµείς αναγνωρίζουµε ότι υπάρχουν περιπτώσεις όπου για διά-
φορους λόγους δεν µπόρεσε να τηρηθεί πλήρως και στο 100%
αυτή η προϋπόθεση και µάλιστα υπήρχαν συγκεκριµένοι λόγοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ ολοκληρώνετε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Βεβαίως, να ολοκληρώσω τη φράση µου.

Και γι’ αυτό τον λόγο, λοιπόν, για να εξαντλήσουµε τη µέγιστη
επιείκεια και κατανόηση, προχωρήσαµε στη δυνατότητα -που
προβλέπει και το Σύνταγµα- της κατάθεσης ιεραρχικής προσφυ-
γής προς τον Υπουργό για την εξέταση -αφού τεκµηριωθούν οι
λόγοι της µη τήρησης της συγκεκριµένης υποχρέωσης-, προκει-
µένου να εξετάσουµε τους λόγους που επικαλούνται οι αλιείς.

Και θα σας πω στη δευτερολογία τη συνέχεια.
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κρεµαστινός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εκείνο το οποίο θα ήθελα να διευκρινιστεί, κύριε Υπουργέ, είναι
το εξής: Με οποιονδήποτε τρόπο, µε οποιαδήποτε δική σας πα-
ρέµβαση να µη σταµατήσουν οι άνθρωποι τη δουλειά τους. Αυτό
είναι το βασικό. Άρα δηλαδή, στη δευτερολογία σας να τους κα-
θησυχάσετε ότι θα συνεχίσουν τη δουλειά τους για ένα ορισµένο
χρονικό διάστηµα µέχρι να συµπληρώσουν το ηλεκτρονικό ηµε-
ρολόγιο. Αυτό είναι βασικό, διότι εάν σταµατήσουν να δου-
λεύουν, θα πάψουν και να ζουν οι οικογένειές τους. Είναι πάρα
πολύ βασικό να διευκρινιστεί αυτό.

Το δεύτερο είναι ότι εµένα τουλάχιστον αυτοί οι συνοµιλητές
µου τηλεφωνικά µου είπαν ότι δεν έχουν άλλα εργαλεία. Ενδέ-
χεται -όπως λέτε- να έχουν. Εµένα, όµως, µου είπαν ότι δεν
έχουν άλλα εργαλεία. Ζουν µόνο από αυτό. Αυτό είναι ένα θέµα
το οποίο πρέπει να το δείτε.

Εκείνο, όµως, το οποίο έχει σηµασία για να ηρεµήσουν οι άν-
θρωποι είναι στη δευτερολογία σας να ξεκαθαρίσουµε ότι µπο-
ρούν να ζήσουν. Είναι βασικό. Και όταν λέµε ότι και η Κυβέρνηση
ενδιαφέρεται για τους φτωχούς και αδύνατους, αυτό πρέπει να
το αποδεικνύει στην πράξη.

Άρα δεν υφίσταται η αιτιολογία του τύπου «δεν έχουν συµπλη-
ρώσει σωστά τα χαρτιά τους» για ανθρώπους που -όπως είπα-
δεν ανήκουν στην κατηγορία των καθηγητών πανεπιστηµίου.
Είναι και µερικοί οι οποίοι δεν έχουν πάει και σχολείο. Αντιλαµ-
βάνεστε, λοιπόν, ότι πρέπει να υπάρχει µία κατανόηση στο όλο
θέµα, κύριε Υπουργέ.

Πιστεύω στη δευτερολογία σας να καθησυχαστούν αυτοί οι
άνθρωποι ότι τουλάχιστον σε αυτή την κατάσταση που βρίσκον-
ται σήµερα θα συµπληρώσουν τα δικαιολογητικά τους και θα συ-

νεχίσουν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,

απαντήστε επί του ερωτήµατος µόνο. Το θεσµικό πλαίσιο το ανα-
λύσετε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν επανέρχοµαι στο θεσµικό πλαίσιο. Να ξανά τονίσω, όµως,

κύριε συνάδελφε, ότι -όπως είπα στην αρχή και όπως λέει και το
θεσµικό πλαίσιο- η άδεια αλιείας για βιντζότρατα είναι ένα εργα-
λείο που συµπληρώνει αφού υπάρχει άδεια αλιείας γενικά για
όλα τα άλλα εργαλεία. Άρα όλα τα άλλα εργαλεία τα έχουν οι
κάτοχοι άδειας για βιντζότρατες και µπορούν να τα χρησιµοποι-
ήσουν. Άρα δεν τίθεται θέµα ανεργίας ή επιβίωσής τους. 

Πολλοί εξ αυτών έχουν επικεντρωθεί στο συγκεκριµένο εργα-
λείο. Έχουν εξειδικευτεί -αν θέλετε- και εγώ το αναγνωρίζω. Σας
είπα και πάλι ότι θα το δούµε µε τη µέγιστη επιείκεια και µε τη
µέγιστη κατανόηση.

Ωστόσο από αυτό το Βήµα θέλω να τονίσω ότι σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν θα δεχτούµε καταστρατήγηση και των όρων και των
προϋποθέσεων για ένα διαχειριστικό σχέδιο το οποίο µας έχει
εγκριθεί. Γιατί καταλαβαίνετε ότι υπάρχουν και προεκτάσεις,
υπάρχουν και συνέπειες και για τη χώρα και για όλους µας.
Οπότε η τήρηση της νοµιµότητας για µένα και για όλους µας
είναι -δεν νοµίζω να διαφωνεί κανείς σε αυτή την Αίθουσα- η από-
λυτη προτεραιότητα. Πρέπει να τηρήσουµε τη νοµιµότητα.

Τελειώνοντας θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι την προηγούµενη
εβδοµάδα λάβαµε τις πρώτες αιτήσεις θεραπείας, ιεραρχικές
προσφυγές. Αυτή την εβδοµάδα η νοµική υπηρεσία µαζί µε τις
υπηρεσίες του Υπουργείου και εµένα προσωπικά εξετάζουµε
αυτές τις αιτήσεις θεραπείας. Βλέπουµε πού όντως υπήρχε αδυ-
ναµία ή παράλειψη ή κακή συµπλήρωση. Σε κάποιες περιπτώσεις
έχουµε κακή συµπλήρωση, δηλαδή δύο ηµέρες συµπληρώνον-
ταν σε µία. Έχουµε τέτοιες περιπτώσεις. Εφόσον αυτό αιτιολο-
γείται, δεν έχουµε καµία αντίρρηση να χορηγήσουµε τις άδειες,
φτάνει να έχουµε κάποιον λόγο που να πατάει και να µας επιτρέ-
πει, να µας λύνει τα χέρια για να δώσουµε τις άδειες. 

Και σας δηλώνω από το Βήµα αυτό ότι αύριο θα έχουµε και
τις πρώτες απαντήσεις στις αιτήσεις θεραπείας που µας έχουν
υποβληθεί από την προηγούµενη βδοµάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

πρώτη µε αριθµό 250/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου
Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Κενό γράµµα οι υποσχέσεις για τις αποζηµιώσεις
των αγροτών του Νοµού Έβρου».

Ορίστε, κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούµε πολύ για τις ευχές σας και ευ-

χόµεθα και εµείς µε τη σειρά µας να πιάσουν τόπο.
Δυστυχώς, όµως, οι αγρότες του Έβρου πέρασαν «µαύρα»

Χριστούγεννα. Περίµεναν τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης ως
Άγιο Βασίλειο να κρατήσει τις υποσχέσεις του, αυτές τις οποίες
είχε δώσει στη σύσκεψη κορυφής –έτσι το ονόµασαν οι συµπα-
τριώτες µου- που πραγµατοποιήθηκε µετά από αλλεπάλληλες
συσκέψεις και διαµαρτυρίες, µε επισπεύδοντες τους τοπικούς
παράγοντες κάθε µορφής και κατηγορίας. 

Είχατε δώσει την υπόσχεση ότι µε την κατάθεση του προϋπο-
λογισµού θα δώσετε απαντήσεις στα ερωτήµατά µας και λύσεις
στα προβλήµατά τους. Δυστυχώς, όµως, δεν είστε συνεπείς και
το φέρουν βαρέως. Η κατάσταση στον Έβρο δεν είναι καλή.

Κύριε Πρόεδρε, ο Έβρος δεν είναι τυχαίος νοµός, όπως και
τα νησιά -που εκπροσωπούσε προηγουµένως ο συνάδελφος- της
Δωδεκανήσου. Εάν δεν λύσει το κεντρικό κράτος τα προβλήµατά
τους -είναι και έφεδροι και εθνοφύλακες- πώς θα κρατήσουµε
αυτόν αυτό το νοµό; Μόνο µε τον τακτικό στρατό νοµίζετε ότι
µπορούµε να κρατήσουµε την άµυνα της χώρας; Νοµίζω ότι δεν
βλέπουµε το πρόβληµα και από την εθνική σκοπιά.

Η αφωνία και η αδιαφορία σας για το γεγονός ότι βουλιάζει ο
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πρωτογενής τοµέας σε µία ακριτική περιοχή έχουν απογοητεύσει
όλους τους κατοίκους του νοµού, διότι όλοι εξαρτώνται από τον
πρωτογενή τοµέα. Περίµεναν ότι τα λόγια και οι υποσχέσεις σας
θα γίνονταν πράξεις, πλην όµως δεν έχουν γίνει. 

Σας προτείναµε να ενεργοποιήσετε τον κανονισµό de minimis
για τις καλλιέργειες που έχουν υποστεί ζηµιές εξαιτίας των και-
ρικών φαινοµένων, εξαιτίας του καιρού, εξαιτίας των ασθενειών
και δυστυχώς δεν το πράξατε.

Σας προτείναµε να απευθυνθείτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
µάλιστα στη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία, που θα µπορούσε
να βοηθήσει, και στο Ταµείο Κλιµατικής Αλλαγής, το οποίο είχε
ζητήσει να ενεργοποιηθεί η Γερµανία. Είχαµε πατήµατα να πα-
τήσουµε. Δυστυχώς δεν το πράξατε.

Νοµίζω ότι έχετε αδικήσει αυτούς τους ανθρώπους. Γι’ αυτό
µετέτρεψα τη γραπτή ερώτηση σε επίκαιρη, κύριε Πρόεδρε. Και
γι’ αυτό σας ερωτώ: Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα καταβολής
τους, µε στοιχεία όµως, όχι µε υποσχέσεις; Τι θα γίνει µε το πλα-
φόν στους βαµβακοκαλλιεργητές; Το είχαµε ζητήσει και σε άλλη
επίκαιρη ερώτηση να το καταργήσετε από την πρώτη στιγµή και
έγκαιρα και όχι να µπουν στην άθλια διαδικασία, την οποία εσείς
γνωρίζετε πολύ καλά.

Έχετε εξασφαλίσει τα κατάλληλα χρηµατοδοτικά εργαλεία
είτε από πλευράς ελληνικού κράτους είτε από πλευράς Ευρω-
παϊκής Ένωσης; 

Περιµένουµε µε ενδιαφέρον, κύριε Υπουργέ, να ακούσουµε τις
απόψεις σας και τις απαντήσεις σας στα καίρια ερωτήµατα, τα
οποία πραγµατικά θέλω να σας υπογραµµίσω µε κεφαλαία γράµ-
µατα ότι είναι πάρα, µα πάρα πολύ µεγάλα. Σκύψτε στα προβλή-
µατα του Έβρου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Δηµοσχάκη, για την ερώτηση. Δεν είµαι

Άγιος Βασίλης, αλλά υπηρέτησα στον Έβρο. Έντεκα µήνες της
θητείας µου  τους έχω περάσει στον Έβρο, οπότε ξέρω πολύ
καλά πώς είναι οι συνθήκες ζωής και πώς είναι οι συνθήκες δια-
βίωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προσέξτε τότε τι
απάντηση θα δώσετε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ακριβώς.

Επειδή, λοιπόν, δεν είµαι Άγιος Βασίλης, ήρθε το Υπουργείο
λίγο νωρίτερα στις 14-12-2018, ηµέρα των γενεθλίων µου αλλά
δεν έχει σηµασία αυτό, όπου χορηγήθηκε η έκτακτη στήριξη - οι-
κονοµική ενίσχυση στους κτηνοτρόφους, το de Minimis, και οι
κτηνοτρόφοι της Θράκης έλαβαν 1,6 εκατοµµύρια ευρώ. 

Λίγες ηµέρες µετά, στις 20 Δεκεµβρίου, πριν την ψήφιση του
προϋπολογισµού και τα δύο, όπως είπατε -όπως είχα υποσχεθεί
έτσι ακριβώς έγινε- οι καπνοπαραγωγοί της Θράκης και των γει-
τονικών νοµών, οι καλλιεργητές του «µπασµά» έλαβαν 8,2 εκα-
τοµµύρια ενίσχυση. Γιατί; Ακριβώς διότι είχαµε πολύ µεγάλη
ποιοτική και ποσοτική υποβάθµιση των καπνών και ειδικά της ποι-
κιλίας «µπασµά». Και µάλιστα οι καπνοπαραγωγοί του Έβρου
έλαβαν τη µέγιστη ενίσχυση, που ήταν 100 ευρώ το στρέµµα,
ενώ γειτονικοί νοµοί µε µικρότερες ζηµίες έλαβαν µικρότερη ενί-
σχυση ανά στρέµµα. Αυτά έγιναν λοιπόν, όπως ακριβώς είπαµε,
πριν την ψήφιση του προϋπολογισµού, όπως είχαµε υποσχεθεί.

Ταυτόχρονα, στον Έβρο για τις ζηµίες που είχαµε το 2017 από
αντίστοιχα φαινόµενα τα οποία ήταν καλυπτόµενα από τον κανο-
νισµό του ΕΛΓΑ είχαµε αποζηµιώσεις 3.186.000 ευρώ. Για τις ζη-
µίες του 2018, τις καλυπτόµενες από τον κανονισµό, ήδη σας
ενηµερώνω ότι έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες καταγραφής
των πορισµάτων και προχωράµε στην καταβολή των αποζηµιώ-
σεων του ΕΛΓΑ για τις καλυπτόµενες ζηµίες στους ασφαλιστικά
ενήµερους. 

Και εδώ να σας δώσω και ηµεροµηνία. Η καταβολή των απο-
ζηµιώσεων του 2018 θα γίνει µέσα στον Ιανουάριο του 2019,
µέσα στον τρέχοντα µήνα, τις επόµενες ηµέρες.

Τώρα, για το θέµα της στήριξης, που λέτε, στη µεγάλη σύ-

σκεψη µε τους φορείς στο Υπουργείο µου είχαµε βάλει το ζή-
τηµα για τις άλλες καλλιέργειες από ποια άλλα χρηµατοδοτικά
εργαλεία µπορούµε να έχουµε στήριξη. Ένα εργαλείο που εί-
χαµε πει και εµείς προχωράµε τη διαδικασία είναι µέσω των ΚΟΕ,
των Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων, που ανήκουν στη διαδι-
κασία των ΠΣΕΑ, όπου ετοιµάζεται φάκελος. Γνωρίζετε καλά όλοι
ότι υπάρχει µία διαδικασία για τα ΚΟΕ όπου θα πρέπει να τεκµη-
ριώνεται συγκεκριµένη ζηµία, συγκεκριµένο ποσοστό. Ο φάκε-
λος ετοιµάζεται για µια σειρά από καλλιέργειες έτσι ώστε να
ακολουθήσει τη διαδικασία κατάθεσης, έγκρισης, για να φτά-
σουµε στην εκταµίευση και αυτών των ποσών.

Όσον αφορά τα de Minimis, για να κλείσω, τη χρονιά που µας
πέρασε, τον Δεκέµβριο, δόθηκαν συνολικά περισσότερα από
50.000.000 σε κρατικές ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας, δηλαδή
περίπου το µισό των 109.000.000 που έχουµε στη διάθεσή µας
για την τριετία. Τα µισά της τριετίας δόθηκαν µόνο στον Δεκέµ-
βρη του 2018.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σε ποιους;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σε όλη την Ελλάδα, σε αυτούς που είχαν τις µε-
γαλύτερες ανάγκες. Οι ζηµιές, όπως γνωρίζετε, ήταν πολλές. 

Είχαµε ζηµιές καλυπτόµενες από τον ΕΛΓΑ που έχουν πάρει
τον δρόµο τους. Ήδη έχουν αρχίσει να πληρώνονται. Μέσα στον
Δεκέµβρη του 2018 πληρώθηκαν ζηµίες του 2018. Η διαδικασία
δηλαδή έχει επιταχυνθεί πάρα πολύ. Οι ζηµιές στον Έβρο θα
πληρωθούν τον Γενάρη του 2019, δηλαδή από Μάρτη του 2018
που έγιναν οι ζηµιές θα πληρωθούν τον Γενάρη του 2019, µέσα
στο δωδεκάµηνο, λιγότερο από το δωδεκάµηνο. Και προχωράµε
για µη καλυπτόµενες που δεν µπορούν να πάνε στα ΠΣΕΑ µε το
de minimis, ό,τι µπορεί να πάει στα ΠΣΕΑ µέσω των ΚΟΕ. Ετοι-
µάζουµε φάκελο τεκµηρίωσης έτσι ώστε να έχουµε και εκεί χρη-
µατοδότηση.

Στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε, θα σας απαντήσω και
για το ποιες άλλες ενέργειες εξώστρεφες έχουµε κάνει για τις
ζηµίες που είχαµε στη χώρα λόγω των κλιµατολογικών συνθηκών
την προηγούµενη χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Δη-
µοσχάκης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µπερ-
δέψατε τα θέµατα. Εδώ δεν κάνετε προγραµµατικές δηλώσεις
ως Υπουργός ή απολογισµό αγροτικής ανάπτυξης, δηλαδή τι κά-
νατε για τα άλλα αντικείµενα του Υπουργείου σας ή για άλλες
περιοχές. 

Εδώ µιλάµε για ένα συγκεκριµένο πρόβληµα. Μιλάµε για τον
Έβρο. Μιλάµε για έναν νοµό ο οποίος υπέστη καίρια πλήγµατα.
Σε ποιες καλλιέργειες υπέστη καίρια πλήγµατα; Κατ’ αρχάς στο
βαµβάκι, δεύτερον, στα σιτηρά, τρίτον, στον ηλίανθο, τέταρτον,
στα κηπευτικά. Στον καπνό πράγµατι τρεις χιλιάδες στρέµµατα,
όπως είπατε, στον ορεινό όγκο έχουν ληφθεί υπ’ όψιν και µέσα
από τη διαδικασία των de minimis.

Όµως, δεν δώσατε απάντηση τι θα κάνετε µε το πλαφόν. Γιατί
δεν το καταργήσατε έγκαιρα; Γιατί δεν ζητήσατε πιο νωρίς την
έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να ξέρουν οι άνθρωποι ότι
αυτό που βγάζουν αυτό θα δηλώσουν; Ξέρετε το τι έγινε. Είναι
ντροπή για το ελληνικό κράτος να βάζει αυτούς τους ανθρώπους
σε αυτήν την άθλια συναλλαγή.

Επίσης, για το θέµα της κτηνοτροφίας ήδη έχω καταθέσει επί-
καιρη ερώτηση και θα το συζητήσουµε. Ξέρω τι έγινε και µε τους
κτηνοτρόφους. Ωστόσο αυτήν τη στιγµή αποτίνουµε σεβασµό,
και εγώ από τη δική µου τη θέση και εσείς ως Υπουργός, σε αυ-
τούς τους ανθρώπους που έχουν υποστεί καίρια πλήγµατα. 

Γνωρίζετε άλλη περιοχή της χώρας που ασχολείται µε το βαµ-
βάκι να έχει υποστεί τόσο µεγάλη ζηµιά; Τριακόσιες δεκατέσσε-
ρις χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργήθηκαν. Τα διακόσιες εξήντα
χιλιάδες στρέµµατα υπέστησαν ζηµιές σχεδόν ολικές. Έχετε
άλλο αίτηµα από άλλη περιοχή να αποζηµιώσετε; 

Εσείς δεν έρχεστε να δείτε το πρόβληµα. Εγώ το ζω διότι κι-
νούµαι στον νοµό και όταν λέω κινούµαι εννοώ µέχρι το τελευ-
ταίο χωριό. Ήρθε το διοικητικό συµβούλιο της Παγκόσµιας
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισµού, Γερουσιαστές και
Βουλευτές εν ενεργεία. Πίσω τους στοιχίζονται άλλοι τριακόσιοι
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τριάντα ανά τον κόσµο και είναι η αιχµή του δόρατος της ελλη-
νικής οµογένειας. Ξέρετε τι άκουγαν το πρώτον απ’ όλους αυ-
τούς τους ανθρώπους; «Τι θα γίνει µε τις αποζηµιώσεις;». Διότι
ο νοµός είναι αγροκτηνοτροφικός. Όλος ο νοµός στηρίζεται στον
πρωτογενή τοµέα. Δεν έχουµε εργοστάσια. Και ένα εργοστάσιο
που είχαµε στην Ορεστιάδα το κλείσατε, το σκοτώσατε. Τι να κά-
νουµε παραπάνω; 

Πραγµατικά δεν είναι για γέλια, είναι για κλάµατα. Αυτοί οι άν-
θρωποι, σας είπα και προηγουµένως, είναι έφεδροι και εθνοφύ-
λακες. Δεν θα κρατήσουν τα σύνορα αν δεν τους υποστηρίξετε.
Μην τους βλέπετε όπως βλέπετε έναν αγρότη µιας άλλης περιο-
χής στην κεντρική Ελλάδα ή στη δυτική Ελλάδα. Εκεί δεν κάθεται
ο άλλος σε απόσταση χιλίων µέτρων, όπως είναι το χωριό µου,
από τον ποταµό Έβρο, εάν δεν του λύσετε τα αυτονόητα προ-
βλήµατα. Η κατάσταση είναι τραγική και θα πρέπει έτσι να την
εκλάβετε. 

Είµαι αξιωµατικός, ήµουνα αρχηγός ενός σώµατος. Είναι δυ-
νατόν να σας λέω ψέµατα; Και προέρχοµαι από ένα αγροκτηνο-
τροφικό σπίτι και δεν έχω ποτέ αποσπαστεί από τον γεωργικό
τοµέα.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, κύριε Δηµοσχάκη: Ακριβώς ό,τι είπαµε και ακριβώς

ό,τι συµφωνήσαµε γίνεται και τηρείται κατά γράµµα, απόλυτα,
και για τα de minimis, τις έκτακτες οικονοµικές ενισχύσεις, και
στον χρόνο που είπαµε, και για την τεκµηρίωση που θα πρέπει
να είναι «δεµένη» για να µην έχουµε αχρεώστητα παλαιότερων
εποχών και µας τα ζητάνε πίσω. Θα πρέπει να είµαστε τεκµηριω-
µένοι γιατί όσο υπάρχει αυτή η Κυβέρνηση, εµείς πακέτα παρελ-
θόντος –να το ξεκαθαρίσουµε για όλους, το είπαµε νοµίζω και
τότε- δεν µπορούµε να κάνουµε και δεν θα το κάνουµε. Είναι επι-
λογή µας. 

Σχετικά µε αυτά που συµφωνήσαµε για το βαµβάκι, που εί-
πατε. Τι συµφωνήσαµε τότε; Ότι θα υπάρχει παράδοση υποχρε-
ωτικά. Σε αυτό ακριβώς κινούµαστε και έτσι θα δοθούν οι
συνδεδεµένες ενισχύσεις, φτάνει να υπάρχει παράδοση. Το εί-
παµε τότε και το ξαναλέµε τώρα. Το έχουµε διευκρινίσει. 

Όµως, δεν µπορούµε να δεχθούµε φαινόµενα όπου θα έχουµε
καλλιέργειες µη γενόµενες σε κάποιες περιοχές ή σε άλλες πε-
ριοχές φαινόµενα µη παραδόσεων ή παραδόσεων µε άλλον
τρόπο. Αυτό να το ξεκαθαρίσουµε. Νοµίζω ότι µπορούµε να συ-
νεννοηθούµε. 

Συνεπώς, σχετικά µε τις κατηγορίες περί απόδρασης των Βου-
λευτών µας, περί ασυνέπειας δικιάς µας κ.λπ., νοµίζω ότι όλος ο
κόσµος έχει καταλάβει πώς κινούµαστε, µε ποια σοβαρότητα και
µε ποια συνέπεια κινείται αυτή Κυβέρνηση. 

Ήδη από τον Σεπτέµβριο του 2018, πολύ πριν κάνουµε τη συ-
ζήτηση, η χώρα έχει στείλει αίτηµα συνδροµής στην Ευρωπαϊκή
Ένωση µετά τη Γερµανία, τεκµηριώνοντας ότι στη χώρα επικρά-
τησαν δυσµενείς κλιµατολογικές συνθήκες, µε πλήρη τεκµη-
ρίωση χρονοσειράς κλιµατικών δεδοµένων και κλιµατικών
καταγραφών και ζητά τη συνδροµή. Αυτό το έκανε η χώρα από
τον Σεπτέµβριο του 2018 µε τη µόνιµη ελληνική αντιπροσωπεία
δε, σε κάθε Συµβούλιο Υπουργών να έχουµε συζήτηση, να
έχουµε άριστη συνεργασία και να ενισχύουµε τη µόνιµη ελληνική
αντιπροσωπεία, έτσι ώστε η χώρα να έχει τη µέγιστη εκπροσώ-
πηση που είχε ποτέ. 

Όσον αφορά το εργοστάσιο ζάχαρης που είπατε, το εργοστά-
σιο ζάχαρης ξέρετε ότι, όπως και η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχα-
ρης, φέρει µεγάλες αµαρτίες. Αν θέλετε να ανοίξουµε αυτή τη
συζήτηση, καλό θα ήταν να το κάνουµε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Έξι διοικήσεις άλ-
λαξε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αυτή η Κυβέρνηση από το 2015 προσπαθεί να
κρατήσει όρθια την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, γιατί οι τευτ-
λοπαραγωγοί που έχουν τεράστια εξειδίκευση και σε εξοπλισµό
και σε τεχνογνωσία, αλλά και η βιοµηχανία, που είναι µια δυνα-

µική βιοµηχανία, εθνική βιοµηχανία, πρέπει να παραµείνει ανοι-
χτή και αυτό το κάνουµε µε κάθε τρόπο και µε κάθε τρόπο στη-
ρίζουµε και τους τευτλοπαραγωγούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ δύο λεπτά για να υπενθυµίσω
ακόµα ένα πράγµα που πολλές φορές το ξεχνάµε, ότι ο ΕΛΓΑ
λειτουργεί µε έναν κανονισµό ασφάλισης του 1987. 

Πρόσφατα πάρθηκε απόφαση, αφού έγιναν όλες οι προβλε-
πόµενες εσωτερικές ενέργειες, από το διοικητικό συµβούλιο του
ΕΛΓΑ για αναµόρφωση του κανονισµού ριζικά, έτσι ώστε να πιά-
σει τις νέες καλλιέργειες, τις νέες τεχνικές καλλιεργειών και τις
νέες κλιµατολογικές συνθήκες και ταυτόχρονα να έχει έναν χα-
ρακτήρα κοινωνικής δικαιοσύνης, έτσι ώστε αυτά που πληρώνει
ο κάθε αγρότης να νιώθει και να είναι τελικά ανταποδοτικά και
στην ώρα τους. Δηλαδή, θα διασφαλίσουµε µε κάθε τρόπο, ανα-
µορφώνοντας τον κανονισµό έτσι όπως πρέπει να γίνει και θα
έπρεπε να έχει γίνει, µε έναν τέτοιο τρόπο που να είναι δηµόσιος
ο χαρακτήρας του, αλλά πάντα στον αγρότη την ώρα που τον
χρειάζεται. Αυτή η διαδικασία ήδη ξεκίνησε. Η αναλογιστική µε-
λέτη πρόκειται να ανατεθεί αφού δοθούν…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τις τοπικές συνθήκες της κάθε πε-
ριοχής πρέπει να δείτε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ακριβώς, και αυτό. Αυτό που είπατε είναι ο βα-
σικός πυρήνας, κύριε συνάδελφε. Ο βασικός πυρήνας είναι η
κάθε περιοχή και η κάθε καλλιέργεια, γιατί δεν είναι πάντα ταυ-
τόσηµα. Όπως είπαµε, το βαµβάκι στον Έβρο µε το βαµβάκι στη
Θεσσαλία µπορεί να είναι η ίδια καλλιέργεια, αλλά δεν είναι στις
ίδιες συνθήκες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη γενικεύουµε τώρα
το θέµα. Σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το κλείνουµε αυτή στιγµή, κύριε Πρόεδρε, αλλά
νοµίζω ότι είναι το σηµαντικότερο ζήτηµα, που αφορά τους
αγρότες δεδοµένων των κλιµατικών αλλαγών. Είναι η «οµπρέλα»
προστασίας, που πρέπει να είναι δηµόσια και αλληλέγγυα. Σε
αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε και αυτό θα γίνει. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπενθυµίζω ότι οι

Υπουργοί ανεξαρτήτως κυβερνήσεως έχουν τη δυνατότητα µε
πρωτοβουλία τους να πάνε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή,
χωρίς να υπάρχει νοµοσχέδιο, και να γίνει ενηµέρωση για τις αρ-
µοδιότητές τους και τις εκκρεµείς υποθέσεις και συζήτηση µε
όλους τους συναδέλφους. Αυτή είναι πολύ πιο καλή πρακτική,
παρά να προσπαθούµε να χωρέσουµε τα πάντα σε τρία λεπτά
απάντησης σε µια επίκαιρη ερώτηση. 

Θα ολοκληρώσουµε µε την τελευταία προς συζήτηση επίκαιρη
ερώτηση. Είναι η τέταρτη µε αριθµό 248/7-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Το Γηροκοµείο Αθηνών βρίσκεται σε
οριακή κατάσταση».

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου. 
Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κυρία Υπουργέ, το Γηροκοµείο της Αθήνας λειτουργεί αδιάκοπα
από το 1864, ενάµιση αιώνα. Έχει οδηγηθεί κατά κοινή παρα-
δοχή και κοινό τόπο -δεν ανοίγω πόρτες που δεν τις ξέρετε- σε
πλήρη παρακµή. Αναµφισβήτητα φταίει η οικονοµική κρίση.
Όµως, φταίει και µια κακοδιαχείριση που υπήρξε για πάρα πολλά
χρόνια και που οδήγησε την παλιά διοίκηση του γηροκοµείου στη
δικαιοσύνη. Αυτή η διοίκηση κηρύχθηκε έκπτωτη, διορίστηκε νέα
διοίκηση µε πρωτοβουλία του Δήµου της Αθήνας και επιχειρή-
θηκε να υπάρξουν κάποιες λύσεις, κάποιες παρεµβάσεις, κάποια
δεδοµένα, αλλά τον Ιούνιο του 2018, πριν από µερικούς µήνες,
διορίστηκε νέα προσωρινή διοίκηση, τα προβλήµατα εµφανίστη-
καν ξανά, παραµένουν κ.λπ..

Με βάση µια έρευνα και δεν θα την έλεγα καταγγελία, αλλά
µια προσπάθεια να µας επισηµάνει τα στοιχεία, ένας ιδιαίτερα
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ευαίσθητος σύλλογος της περιοχής -εµένα µε έχει εντυπωσιάσει
και από άλλες του ενέργειες, είµαι Βουλευτής Α’ Αθηνών και ξέρω
πόσο ενδιαφέρεται για τα ζητήµατα της περιοχής του- µας ειδο-
ποιεί και µας ενηµερώνει -και τα έχω ψάξει τα στοιχεία- ότι στο Γη-
ροκοµείο της Αθήνας λειτουργούν σήµερα µόνο δύο πτέρυγες,
ενώ παλαιότερα ήταν εννιά, και φιλοξενούνται περίπου εκατό ηλι-
κιωµένοι έναντι τετρακοσίων πενήντα που φιλοξενούνταν στο πα-
ρελθόν.

Επίσης, υπάρχουν πολύ µεγάλες ελλείψεις σε προσωπικό. Το
2005 απασχολούνταν τριακόσιοι πενήντα περίπου εργαζόµενοι και
τώρα είναι περίπου ογδόντα αυτοί που απασχολούνται, µε ό,τι
αυτό σηµαίνει. Επίσης, ο σύλλογος στο ψήφισµά του, το οποίο
έχει ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα στοιχεία, λέει ότι υπάρχει και ένα
ανοιχτό πρόβληµα, των µεγάλων χρεών που έχει το γηροκοµείο
σε εφορίες, από εδώ και από εκεί, στα ταµεία κ.λπ., παρά το ότι
έχει µια πάρα πολύ µεγάλη ακίνητη περιουσία την οποία θα µπο-
ρούσε ιδιαιτέρως να αξιοποιήσει ή να εκµεταλλευτεί. Προσωπικά
προτιµώ τη λέξη «αξιοποίηση» από τη λέξη «εκµετάλλευση». 

Εδώ προκύπτει ένα ζήτηµα και απευθύνοµαι στην Υπουργό:
Κατ’ αρχάς, δεν είναι φιλοφρόνηση. Ξέρω τις προσωπικές ευαι-
σθησίες για πάρα πολλά πράγµατα. Πολλές φορές έχετε µια αυ-
στηρότητα στις πολιτικές σας απόψεις, αλλά οι προσωπικές σας
ευαισθησίες δεν αµφισβητούνται. 

Σας λέω, λοιπόν, το εξής: Κάτι πρέπει να κάνετε. Ερωτώ: Έχει
κατά νου το Υπουργείο να ψάξει να βρει τι ακριβώς συµβαίνει στην
περίπτωση του γηροκοµείου και ποιες παρεµβάσεις πιστεύει ότι
µπορεί να κάνει για να διορθώσει µερικά πράγµατα; 

Μερικά στοιχεία που έχουν ενδιαφέρον θα σας τα πω, κυρία
Υπουργέ -γιατί εγώ είµαι πάντα πάρα πολύ αυστηρός, κύριε Πρό-
εδρε, στον χρόνο µου- στη δευτερολογία µου για να είµαι µέσα
στον χρόνο ή να χρησιµοποιήσω και λιγότερο από τον χρόνο που
µου διατίθεται. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, θα µας δώσετε λίγο χρόνο γιατί είναι ένα φλέγον θέµα. Είναι
επίκαιρη, πράγµατι, η ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, γιατί είναι
η ώρα που θα προχωρήσουµε και σε νοµοθετικές πρωτοβουλίες
και άρα, θα χρειαστούµε µεγάλη συναίνεση στη Βουλή. 

Το γηροκοµείο είναι η ναυαρχίδα ενός προνοιακού ιδρυµατικού
κράτους που παραλάβαµε, ενός κράτους το οποίο ανέθετε την
ιδρυµατική πρόνοια σε ιδιωτικά σωµατεία φιλανθρωπικού σκοπού,
τα οποία πολλαπλασιάστηκαν µε µεγάλες ταχύτητες. Είναι κατα-
γεγραµµένα σήµερα –για πρώτη φορά- χίλια εξακόσια, µε ηλε-
κτρονική πλατφόρµα, που ψηφίσατε στη Βουλή -ευτυχώς όλοι,
οµόφωνα- και έχουµε πια όλα τα στοιχεία για πρώτη φορά: ωφε-
λούµενους, περιουσίες, διοικητικά συµβούλια, τα πάντα. Άρα,
έχουµε χαρτογράφηση και ξέρουµε. Όµως, υπάρχουν θεσµικές
δυνατότητες παρέµβασης και είναι έτοιµες, όπως έχω πολλές
φορές υποσχεθεί στη Βουλή, και πρέπει να προχωρήσουµε συναι-
νετικά. 

Θα ήθελα µόνο ορισµένα στοιχεία να επισηµάνω -θα τα πείτε
και εσείς φαντάζοµαι µετά πιο αναλυτικά- τα οποία είναι τα εξής:
Μέχρι το 2000 δεν είναι η κρίση που έφταιξε στο γηροκοµείο,
κύριε Βουλευτά. Είναι ότι µέχρι το 2000 το ίδρυµα αυτό λειτουρ-
γούσε, όπως το περιγράψατε. Μέχρι το 2015 -σε δεκαπέντε χρό-
νια- έχει καταρρεύσει. Πράγµατι, η εικόνα είναι ότι µε αυτά τα
νούµερα που λέτε, για ενιακόσια τουλάχιστον κτήρια, ακίνητα αν-
τικειµενικής αξίας δεκάδων εκατοµµυρίων, πληρώνει µισό εκατοµ-
µύριο ΕΝΦΙΑ. Όχι για τα ακίνητα του Ψυχικού που, όπως ξέρετε,
εξαιρούνται. Εκεί που είναι το γηροκοµείο -ανεκτιµήτου αξίας 55
στρεµµάτων- υπάρχουν έντεκα κτήρια δυναµικότητας εξακοσίων
πενήντα κλινών υψηλής στάθµης -προσωπικά θα ήθελα πολύ να
υπάρξω εκεί-, µε µεγάλα κληροδοτήµατα ανεκµετάλλευτα. 

Τι έγινε; Η διοίκηση υπό τον αρχιµανδρίτη Προκόπιο Μπούµπα
έφτασε το γηροκοµείο στην κατάσταση, που το έφτασε το 2015.
Τότε παραπέµφθηκε αυτή η διοίκηση του αρχιµανδρίτη στη δικαιο-
σύνη για σειρά κακουργηµάτων, µεταξύ των οποίων αριθµώ µε-
ρικά: απιστία, υπεξαίρεση, νοµιµοποίηση εσόδων και «ξέπλυµα»

βρώµικου χρήµατος.
Πράγµατι, ο δήµος, ως εποπτεύουσα αρχή το 2016, ορίζει προ-

σωρινή διοικητική διαχειριστική επιτροπή για τη διενέργεια εκλο-
γών. Δεν καταφέρνει να κάνει η προσωρινή διοικητική επιτροπή
τη διενέργεια εκλογών του σωµατείου και τότε αρχίζει ο διορισµός
προσωρινών διοικήσεων από το Πρωτοδικείο Αθηνών. Αλυσιτελής
διαδικασία, κύριε Πρόεδρε και κύριε Βουλευτά.

Δηλαδή, από τον Απρίλιο του 2017, µέχρι σήµερα, έχουν διορι-
στεί τέσσερις προσωρινές διοικήσεις µε δικαστικές αποφάσεις, οι
οποίες δεν κατάφεραν να οργανώσουν τη διεξαγωγή νόµιµων
εκλογών, µε αποτέλεσµα να έχουν περάσει επτά έτη από τις τε-
λευταίες εκλογές, το 2012.

Ταυτόχρονα, η µία διοίκηση στρέφεται δικαστικά κατά των απο-
φάσεων της άλλης µε ασφαλιστικές πράξεις -δεν τελειώνει αυτή
η διαδικασία- και µε αγωγές, µε αποτέλεσµα η συνταγµατική πρό-
νοια για αυτόνοµη και δηµοκρατική λειτουργία των σωµατείων να
εκπίπτει εκ της πράξεως αυτής που δηµιουργείται. Εποµένως, έχει
γίνει πλέον σαφής περισσότερο παρά ποτέ, όπως περιγράφετε
και εσείς, κύριε Λυκούδη, η ανάγκη παρέµβασης.

Το Υπουργείο τώρα, όλο αυτό το χρονικό διάστηµα της όξυνσης
των διοικητικών και όχι µόνο προβληµάτων και παρ’ όλο που δεν
είµαστε αρµόδια εποπτεύουσα αρχή, ενδιαφέρθηκε. Διότι από την
πρώτη στιγµή προσφεύγω στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους να
µου πει αν είµαι εποπτεύουσα αρχή και µπορώ να παρέµβω.

Θα καταθέσω, λοιπόν, στα Πρακτικά την απόφαση του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους, που µας λέει ότι δεν είµαστε, δεν µπο-
ρούµε να παρέµβουµε, δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα.

Κατόπιν τούτου, επισκέπτοµαι η ίδια προσωπικά το γηροκοµείο
και βρίσκω µία κατάσταση φοβερή. Ηλικιωµένοι άνθρωποι κλαίνε
διότι υποσιτίζονται. Βλέπω τη διοίκηση, βλέπω εγκαταστάσεις
άπειρες οι οποίες είναι χώροι εστίασης, µαγειρεία. Προσωπικό µε
µάγειρες. Το γηροκοµείο, όµως, τρέφεται µε catering.

Μετά από αυτά παρεµβαίνω και τουλάχιστον αρχίζω τη δια-
τροφή των ενοίκων, διότι το να βλέπεις ηλικιωµένους ανθρώπους
να κλαίνε και να σου λένε ότι πεινάµε, είναι τροµακτικό! 

Θα καταθέσω και δεύτερο έγγραφο µε το οποίο µε ευχαριστεί
η προσωρινή διοίκηση για την παρέµβαση και για την τροφοδο-
σία.

Τι γίνεται τώρα; Όπως γνωρίζετε, κύριε Λυκούδη, λόγω της προ-
στασίας που παρέχει το ίδιο το Σύνταγµά µας και ο Αστικός Κώδι-
κας στα σωµατεία και κατ’ επέκταση στα φιλανθρωπικά σωµατεία,
οι δυνατότητες θεσµικής παρέµβασης του Υπουργείου είναι µη-
δαµινές. Χρειάζεται νοµοθετική αλλαγή, για να µπορεί να παρέµβει
το κράτος, το Υπουργείο, για να υπάρξει αλλαγή εντελώς αυτού
του τοπίου.

Όπως έχω πολλές φορές υποσχεθεί, δουλέψαµε πάνω σ’ αυτό,
για να αρθεί το αδιέξοδο του γηροκοµείου από τη µια και από την
άλλη να γίνουν δύο πράγµατα. Να µπει τάξη σε όλο το νοµικό
πλαίσιο, του οποίου έχουµε κάνει κωδικοποίηση για πρώτη φορά,
από το 1919 µέχρι σήµερα -την έχουµε έτοιµη, παραδοτέο έργο
στο Υπουργείο µας- για τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου στα
ιδρύµατα. 

Είδαµε εκεί ότι έχουµε δυνατότητες παρέµβασης ως εξής: Πρέ-
πει να πιστοποιούνται όλα τα ιδρύµατα. Σήµερα το γηροκοµείο
δεν είναι πιστοποιηµένο από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, το ΕΚΚΑ, διότι όλα αυτά τα ιδρύµατα, όταν δεν απαιτού-
σαν χρηµατοδότηση από το κράτος, δεν είχαν υποχρέωση να
πιστοποιηθούν, κύριε Πρόεδρε. Αυτό είναι µεγάλο λάθος. Δεν
µπορεί να παρέχουν προνοιακές υπηρεσίες στο κράτος και να µην
είναι πιστοποιηµένα από το κράτος. 

Σας λέω ορισµένα από τα στοιχεία που πρέπει να αλλάξουν νο-
µοθετικά και θα τα φέρουµε. 

Δεύτερον, πρέπει να τα δούµε ανά λειτουργία. Είναι άλλα τα
ιδρύµατα µε παιδιά, άλλα µε ηλικιωµένους και άλλα µε χρονίως
πάσχοντες ή µε άτοµα µε αναπηρία. Σήµερα πια, µε τη χαρτογρά-
φηση που έχουµε, µπορούµε να ορίσουµε τις ειδικές προδιαγρα-
φές του καθενός από αυτά τα ιδρύµατα, τις λειτουργικές.

Τρίτον, ανάλογα µε την περιουσία τους. Σήµερα, µε τη χαρτο-
γράφηση που έχουµε, ξέρουµε πόσα ιδρύµατα έχουν τεράστιες
περιουσίες. Δεν µπορεί ένα διοικητικό συµβούλιο το οποίο αποτε-
λείται από ηλικιωµένους ή όχι, να διαχειρίζεται τεράστιες περιου-
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σίες, κύριε Λυκούδη. Χρειάζονται ειδικές αρχές, οι οποίες θα το
αξιοποιούν, όπως λέτε,  όχι θα το εκµεταλλεύονται. Άρα, ένα σύ-
νολο νοµοθετικών παρεµβάσεων από τη µια.

Από την άλλη, το γηροκοµείο πρέπει να αποκτήσει τάχιστα νό-
µιµη διοίκηση και πρέπει να κάνει εκλογές. Πώς θα γίνει αυτό, για
να σπάσουµε αυτόν τον φαύλο κύκλο που σας εξήγησα; Εφτά
φορές οι διοικήσεις του αλλάζουν. Δεν µπορούµε να το τελει-
ώσουµε εύκολα, γιατί είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη η διαδι-
κασία. Υπάρχει µία νοµοθετική πρωτοβουλία που
αναλαµβάνουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, όµως.
Εντάξει, λόγω ευαισθησίας του θέµατος, άφησα πολύ τον χρόνο,
αλλά κλείστε τώρα. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Νοµίζω ότι
έχω πια περιγράψει τους δύο άξονες παρέµβασης που εγώ προ-
σωπικά δεσµεύοµαι απολύτως ότι µέσα σε αυτή την Κυβέρνηση,
πριν τη λήξη της θητείας της, θα τη φέρουµε και θα καλέσω εκ-
προσώπους από όλα τα κόµµατα να συζητήσουµε πριν τη φέ-
ρουµε, ώστε να υπάρξει η ευρύτερη δυνατή συναίνεση, αλλιώς
δεν µπορούµε να προχωρήσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλώς επειδή µας
ακούν οι κοινοβουλευτικοί συντάκτες, να διευκρινίσουµε ότι Γη-
ροκοµείο Αθηνών λέγεται, γιατί βρίσκεται χωροταξικά στα όρια
του Δήµου της Αθήνας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Δήµος της Αθήνας
δεν έχει ουδεµία σχέση και ουδεµία δυνατότητα παρέµβασης.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, έχει και
θα πω γιατί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί της ουσίας, καµ-
µία. Εξ ου και η παρέµβασή του κατέπεσε στο δικαστήριο -η
πρώτη που είπατε, κυρία Υπουργέ- διότι ήταν δεσµευτική από το
νοµικό καθεστώς. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα τα πούµε
αναλυτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Λυκούδης έχει τον
λόγο. 

Με ανοχή και εσείς, µην άγχεστε. Είναι η τελευταία ερώτηση,
το θέµα είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, καλά κάνατε και αφήσατε την κυρία
Υπουργό να µιλήσει πολύ περισσότερο από τον χρόνο, που είχε
στη διάθεσή της. Έχετε και προσωπική ευαισθησία, διότι έχετε δι-
οικήσει τον Δήµο της Αθήνας χρόνια και τα έχετε ζήσει αυτά τα
θέµατα, αλλά και το ζήτηµα αυτό είναι ένα κοινωνικό θέµα. Ειλι-
κρινά σας λέω ότι εντυπωσιάστηκα από την πρωτολογία της κυ-
ρίας Υπουργού. Εντυπωσιάστηκα θετικά θέλω να πω, όχι ως
αντιπολιτευόµενος, διότι ανέφερε στοιχεία τα οποία δεν περιλαµ-
βάνονται στη δική µου ερώτηση και συναινούν στο ότι κάτι πρέπει
να γίνει. Ευτυχώς, δηλαδή, που έκανα αυτή την ερώτηση και µά-
λιστα την ώρα που την έκανα -εννοώ την εποχή που την έκανα- για
να δοθεί η δυνατότητα, όχι µόνο σε µένα, για να αναδείξω ως Βου-
λευτής της Α’ Αθήνας ένα θέµα που είχα υποχρέωση να το κάνω,
αλλά κυρίως σε εσάς ως Υπουργό, ώστε να αναδειχθεί το πρό-
βληµα ανάγλυφα και από τη δική σας την πλευρά. 

Θα µπορούσα να αναφέρω µία σειρά από θέµατα. Θα πω, όµως,
δύο-τρία ζητήµατα. Έχουν πολύ µεγαλύτερη σηµασία αυτά που
είπατε, διότι αναδεικνύουν ένα ζήτηµα, το κατά πόσο µπορεί ή όχι
το κράτος ως οντότητα να παρέµβει και να διορθώσει κακώς κεί-
µενα. 

Λέει ο κύριος Πρόεδρος εδώ, ο κ. Κακλαµάνης, ο οποίος

υπήρξε και δήµαρχος, ότι δεν µπορεί ο δήµος. Δεν µπορεί το κρά-
τος, κύριε Κακλαµάνη, πολύ περισσότερο. Δηλαδή, πρέπει να φύ-
γουµε έξω απ’ αυτόν τον φαύλο κύκλο των διαµορφωµένων
γραφειοκρατικών περιορισµών. Δεν είναι δυνατόν να λέει η Κυ-
βέρνηση, εσείς δηλαδή, ότι «εγώ δεν είµαι εποπτεύουσα αρχή».
Ποιος είναι εποπτεύουσα αρχή; Ποιος µπορεί να εποπτεύσει τις
ατασθαλίες ή τα καλώς καµωµένα ενός οργανισµού τέτοιου
τύπου, κοινωνικής δραστηριότητας, όπως είναι το γηροκοµείο; 

Θέλω να πω ότι µ’ αυτήν την παρατήρηση θα τέλειωνα τη δευ-
τερολογία µου, αλλά το είπατε, πριν το πω εγώ, αφού πρώτα σας
έλεγα ότι υπάρχουν µια σειρά ζητήµατα, που πρέπει να τα δείτε.
Υπάρχει ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον –δεν θέλω να σας το αναφέρω
τώρα, κυρία Υπουργέ- ψήφισµα του συλλόγου που αναφέρει δέκα
µε δεκαπέντε παρεµβάσεις που µπορούν να γίνουν, για να φτιάξει
η κατάσταση στο γηροκοµείο. Το να τα πω τώρα δεν έχει σηµασία.
Το έχω εδώ και µπορώ να περάσω να σας το αφήσω, για να το
δείτε. Έχουν πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον όσα λένε, για να δείτε
εάν µπορείτε να τα κάνετε. Όµως, πέρα και πάνω απ’ όλα αυτά,
είναι να συνεννοηθούµε εάν έχετε τη δυνατότητα και πως θα την
αποκτήσετε, για να τα κάνετε. 

Άρα, έρχοµαι στο διά ταύτα τώρα. Πρέπει µε κάποια πρωτοβου-
λία, που εσείς θα πάρετε, η Βουλή, εµείς εδώ ως κυρίαρχο θε-
σµικό όργανο της πολιτείας, να διαµορφώσουµε τις συνθήκες,
ώστε να µπορέσουµε να παρέµβουµε, για να δηµιουργήσουµε τις
προϋποθέσεις κάτι να γίνει στο γηροκοµείο ή οπουδήποτε αλλού.

Θέλω να κάνω µια παρένθεση, κύριε Πρόεδρε, εάν µου επιτρέ-
πετε, που και εσάς δεν µπορεί παρά να σας ενδιαφέρει, λόγω του
παρελθόντος της δηµαρχίας σας.

Είχα απευθύνει ερώτηση και στην απελθούσα Υπουργό Πολιτι-
σµού, όταν έθεσα το ζήτηµα αυτής της µεγάλης πληγής στο κέν-
τρο της Αθήνας, αυτού του ανοικτού τραύµατος, που είναι το
«ΑΤΤΙΚΟΝ», το κτήριο του Τσίλερ, αυτό που κάηκε στη γωνία. Περ-
νάς από το κέντρο της Αθήνας και αν την αγαπάς αυτήν την πόλη,
πιάνεται η ψυχή σου, όταν βλέπεις αυτό το κουφάρι µέσα στη
µέση δέκα χρόνια τώρα. Είχα ρωτήσει, τι µπορούµε να κάνουµε;
Και η απάντηση ήταν: «Τι να κάνουµε; Υπάρχουν νοµικού χαρα-
κτήρα δεσµεύσεις µε τα κληροδοτήµατα, τα κληρονοµούµενα κτή-
ρια, τα ιδρύµατα τα οποία εποπτεύουν, που είναι δεµένα τα χέρια
µας». 

Αναρωτιέµαι, λοιπόν: Είναι δυνατόν ένα κράτος ευνοµούµενο,
σοβαρό, σύγχρονο να µην µπορεί να αντιµετωπίσει αυτήν τη
ντροπή, να υπάρχει στο κέντρο της Αθήνας, της πρωτεύουσας, µε
τα εκατοµµύρια των τουριστών, ένα κουφάρι «καβουρδισµένο»
όπως είναι, στο κέντρο της Αθήνας; 

Έτσι είναι και µε το γηροκοµείο. Είναι δυνατόν, δηλαδή, να
ανεχθούµε το 2019 να υπάρχει αυτή η παρακµή, αυτή η ντροπή
που αφορά τους ηλικιωµένους συµπατριώτες µας, οι οποίοι έχουν
ανάγκη όχι µόνο από φροντίδα, αλλά και από στοιχειώδη τρυφε-
ρότητα από πλευράς του κράτους και να λέµε ότι δεν µπορούµε
να κάνουµε τίποτα, διότι δεν µας αναγνωρίζει κανείς τον ρόλο µας; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Κυρία Υπουργέ, τελειώνω µε το εξής, που είναι και το αίτηµα
των κατοίκων και του συλλόγου που ασχολείται µ’ αυτά τα θέµατα.
Πάρτε πρωτοβουλίες ως Κυβέρνηση. Φέρτε το θέµα εδώ στη
Βουλή. Είµαι απολύτως βέβαιος ότι όλη η Βουλή, όλες οι παρατά-
ξεις δεν µπορεί παρά να συναινέσουν στο ότι πρέπει να παρέµβετε
θεσµικά µε κάποιον τρόπο, για να προχωρήσουν τα ζητήµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Λυ-
κούδη, το είπα. Ήσασταν πολύ επίκαιρος, ακριβώς γιατί είχα
υποσχεθεί ότι µέχρι το τέλος του 2018 θα είχα φέρει νοµοθετική
αλλαγή για τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Είµαι έτοιµη
αυτήν τη στιγµή να το κάνω, µετά από δυο πράξεις, επαναλαµ-
βάνω, που έκανε η Κυβέρνησή µας. Η πρώτη είναι η κωδικοποί-
ηση όλης της υφιστάµενης νοµοθεσίας από το 1919 για τα
ιδρύµατα µέχρι σήµερα και όχι µόνο, αλλά όλης της πρόνοιας
και η δεύτερη είναι η χαρτογράφηση που εσείς ψηφίσατε, όλα
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τα κόµµατα της Βουλής, να γίνει υποχρεωτικά ηλεκτρονικά, µε
τη ρητή εντολή ότι εάν δεν εγγραφούν όλα τα ιδρύµατα, νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, στην πλατφόρµα, χάνουν την άδεια
λειτουργίας τους. 

Αυτό λειτούργησε. Ήταν πολύ δύσκολο πράγµα και σήµερα
έχουµε µια χαρτογράφηση των χιλίων εξακοσίων αυτών ιδρυµά-
των, πως λειτουργούν και µε ποιους όρους. Άρα, µπορούµε να
πάµε για νοµοθετική ρύθµιση πιο σίγουροι, ότι ξέρουµε το πεδίο
και τι συµβαίνει ακριβώς.

Όµως, τι συµβαίνει µε το Γηροκοµείο Αθηνών; Το είπε ο Πρό-
εδρος από την εµπειρία του από τον Δήµο Αθηναίων, που έχει
µεγάλη εµπειρία και εγώ προσωπικά τον έχω συµβουλευτεί πολ-
λές φορές και το ξέρει. 

Κύριε Πρόεδρε, όπως σας είπα, όταν πήγα να παρέµβω, µου
είπαν «ώπα, δεν είσαι αρµόδια». Δεν το πίστευα ότι δεν είµαι αρ-
µόδια! Ζήτησα, κατόπιν τούτου, από το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους γνωµοδότηση, την οποία και κατέθεσα. Βλέπετε ότι συ-
νεδρίασε εν ολοµελεία και αποφάσισε ότι δεν είµαι αρµόδια, ότι
δεν µπορεί το Υπουργείο να παρέµβει. 

Το καθεστώς ποιο ήταν και ποιο είναι µέχρι στιγµής; Έχει µια
συνταγµατική ρήτρα και εδώ είναι το πράγµα τροµακτικό, η
οποία λέει: Εάν είµαι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, σωµα-
τείο φιλανθρωπικού σκοπού, µπορώ να ιδρυθώ και να λειτουργώ
και εφόσον δεν ζητήσω χρήµατα από το κράτος, δεν έχει καµµία
δυνατότητα παρέµβασης το κράτος. Εάν έχω µια τεράστια περι-
ουσία, πώς την εκµεταλλεύοµαι ή την αξιοποιώ; Σκοτεινή υπό-
θεση. Δεν ζητώ λεφτά από το κράτος, λοιπόν, παρ’ όλο που
φθάνω σε µια κατάσταση τροµακτική και εποµένως, είµαι ανε-
ξάρτητος. 

Ο δήµος είχε αρµοδιότητα, από τη στιγµή που εκπίπτει η διοί-
κηση του αρχιµανδρίτη Μπούµπα, να ορίσει προσωρινή διοικη-
τική επιτροπή, για να κάνει εκλογές εντός εξαµήνου. Δεν
καταφέρνει να κάνει εκλογές εντός εξαµήνου η επιτροπή που
όρισε ο Δήµαρχος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Διότι η αποπεµ-
φθείσα διοίκηση, κυρία Υπουργέ, κέρδισε τα ασφαλιστικά µέτρα,
ότι κακώς διορίστηκε προσωρινή διοίκηση. Αυτή είναι η αλήθεια. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς. 

Ακούστε τώρα τι γίνεται, τον τραγέλαφο της ιστορίας. Αρχί-
ζουν, λοιπόν, να εκπίπτουν η µια διοίκηση µετά την άλλη, τις
οποίες ορίζει το πρωτοδικείο. Πάω στην εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, την κ. Ξένη Δηµητρίου, µε όλο το φάκελο του γηροκο-
µείου, που είναι µεγάλος και ελάτε να τον διαβάσετε όποια ώρα
θέλετε, τα έχω όλα τα στοιχεία. Ξέρω τις προσπάθειες του συλ-
λόγου, έχω δει τους εργαζόµενους. Ο πρόεδρος του σωµατείου
διώκεται από τον αρχιµανδρίτη Μπούµπα και είναι συνεχώς σε
δίκες. Τι να σας πρωτοπώ τώρα; Είναι το σκάνδαλο της υφηλίου
το γηροκοµείο! Το γηροκοµείο είναι το σκάνδαλο του προνοι-
ακού κράτους. Έχει, όµως, µια συνταγµατική ρήτρα, η οποία δεν
σου επιτρέπει να παρέµβεις. Όταν ρώτησα την κ. Δηµητρίου τι
να κάνω µου είπε: όσο βρίσκεσαι στην αλυσιτελή διαδικασία των
συνεχών παραιτήσεων από τα δικαστήρια της µιας διοίκησης
µετά την άλλη δεν µπορείς να παρέµβεις. Γι’ αυτό λέω, είναι οι
ρωγµές µέσα στο Σύνταγµα και στον Αστικό Κώδικα. Αυτά τα δυο
είναι που αυτήν τη στιγµή δηµιουργούν αυτό το καθεστώς «προ-
στασίας» µιας κατάστασης ασύλληπτης. 

Μέσα σ’ αυτά τα όρια, λοιπόν, υπάρχει µια νοµική πρόταση.
Θα τη δούµε όλα τα κόµµατα. Θα φωνάξουµε και τον Πρόεδρο
εδώ, που έχει µεγάλη εµπειρία σ’ αυτά τα θέµατα, µήπως µπο-
ρέσουµε και προχωρήσουµε. Αυτό είναι το ένα.

Το άλλο είναι παράλληλα ο νόµος-πλαίσιο για όλα τα ιδρύµατα
ιδιωτικού δικαίου που θα τα υποχρεώνει πλέον να πιστοποιούνται
είτε παίρνουν είτε δεν παίρνουν χρήµατα. Θα τα υποχρεώνει, θα

βάζει κριτήρια, σύµφωνα µε τα οποία θα πάρουν χρήµατα. Γιατί
σήµερα –να το πω και αυτό, το ξέρει ο Πρόεδρος- τα ιδιωτικά
ιδρύµατα, τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, που ακούτε ότι
κάνουν φοβερά πράγµατα στην πρόνοια, παίρνουν από τρεις
τσέπες του κράτους. Να µε συγχωρείτε. Παίρνουν από τον
ΕΟΠΥΥ νοσήλια για τον κάθε έναν που έχουν µέσα στο ίδρυµα.
Ξέρετε πόσα χρήµατα παίρνουν; Παίρνουν 30 έως 70 ευρώ την
ηµέρα το άτοµο από τον ΕΟΠΥΥ. Παίρνουν από το Υπουργείο
µας, εφόσον πιστοποιηθούν, χρήµατα µέσω των περιφερειών. Τα
δίνουµε, δηλαδή, στις περιφέρειες και αυτές τους τα δίνουν.
Παίρνουν από τις περιφέρειες. Από τρεις τσέπες του κράτους.
Και από το Εθνικό Λαχείο. Το ξέρετε πολύ καλά. Δεν υπάρχει,
λοιπόν, αυτή η περιβόητη αυτονοµία των ιδρυµάτων, όταν το
κράτος συνδράµει µε τέτοιον τρόπο. Και πρέπει να δούµε µε ποια
κριτήρια θα συνδράµει. 

Έχω, λοιπόν, αυτά τα δύο νοµοθετικά σώµατα. Και εγώ δε-
σµεύοµαι τις επόµενες δύο εβδοµάδες να σας καλέσω όλους,
όλα τα κόµµατα, να συζητήσουµε, να διαβουλευθούµε µέχρι
αυτά που έχω φτάσει, µέχρι εκεί που έχω καταλήξει -µπορεί να
είσαστε και όλοι σοφότεροι-, για να προχωρήσουµε. Γιατί αυτό
το καθεστώς είναι τροµακτικό.

Αυτό είναι, κύριε Βουλευτά. Και σας ευχαριστώ πολύ πράγ-
µατι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνοντας, κυρία
Υπουργέ, να πω ότι  η πρωτοβουλία που παίρνετε είναι καλή. Δεν
ξέρω, κύριε Λυκούδη, αν µετέχετε στην επιτροπή Συντάγµατος,
τώρα που συζητάµε την αναθεώρηση, γιατί το µεγάλο κώλυµα
είναι αυτό που είπε η κυρία Υπουργός. Και εκεί, και η δικαιοσύνη,
και το Συµβούλιο της Επικρατείας…Εγώ ως Υπουργός Υγείας
είχα παρόµοιο πρόβληµα, παραδείγµατος χάριν, µε το Δροµο-
καΐτειο. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ε, βέβαια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κάναµε ό,τι κάναµε,
αλλά στο Συµβούλιο της Επικρατείας, στην ολοµέλεια, εχάθη για
τυπικούς λόγους. Αναγνώριζαν οι δικαστές το πρόβληµα που
υπήρχε, αλλά για τυπικούς λόγους εχάθη. 

Ας διαφωνούµε, λοιπόν, στα υπόλοιπα άρθρα του Συντάγµα-
τος. Ίσως τώρα, σ’ αυτό το σηµείο, µήπως µπορέσει να γίνει µια
διόρθωση. Εγώ δεν είµαι της άποψης ότι τα νοµικά πρόσωπα
ιδιωτικού δικαίου είναι άχρηστα. Αλλά µήπως µπορέσει να µπει
µια τάξη.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό είναι
πολύ σηµαντικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν κλείσω, έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακο-
λουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία τριάντα εννέα µαθήτριες
και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο ΕΠΑΛ Κα-
µατερού.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.36’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 11 Ιανουαρίου και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της µε αριθµό 9/14-12-2018
επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανε-
µηθεί.
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